

《城市蓝皮书:中国城市发展报告No.12》发布

中国健康城市数量呈现稳步增长态势

10月29日上午,《城市蓝皮书:中国城市发展报告No.12》发布。蓝皮书对288座地级以上城市的健康发展情况进行了综合评价,深圳、北京、上海在城市健康发展指数综合排名中位居前三。该蓝皮书由中国社会科学院城市发展与环境研究所、社会科学文献出版社共同发布。蓝皮书显示,根据评价结果,2018年,深圳、北京、上海、珠海、广州、南京、宁波、杭州、苏州和厦门等十座城市依次位居城市健康发展指数综合排名前10位,其中来自珠三角、长三角和京津冀城市群的城市分别为4座、5座和1座。蓝皮书还对全国13个城市群的健康状况进行了评估。目前,中国已形成长

江三角洲城市群、珠江三角洲城市群、京津冀城市群、中原城市群、长江中游城市群、成渝城市群、哈长城市群、辽中南城市群、山东半岛城市群、海峡西岸城市群、北部湾城市群、关中平原城市群、呼包鄂城市群等国家级城市群。评价结果显示,长三角、珠三角和京津冀城市群的健康发展指数位居全国前三位,紧随其后的是海峡西岸城市群和长江中游城市群。长三角城市群的健康经济、健康文化、健康社会指数均位居第一位,在经济高质量发展、城市文化建设和民生保障方面优势突出;京津冀城市群在健康社会和健康管理方面优势明显,而健康环境指数位居13个城市群的倒数第四位,在生态环境建设、大气污

染联防联控联防治等方面仍需加大城市间合作力度。此外,蓝皮书指出,从时间维度来看,2015至2018年中国健康城市数量呈现稳步增长态势。评价结果显示,达到健康水平的城市数量由2015年的26座、占比9%,增加到2018年的35座、占比12%,城市健康发展水平稳步提高。尤其是中部地区健康城市数量上升明显,三年内占全国健康城市的比重提高了10个百分点。在空间格局上,2018年,中国城市的健康发展水平呈现东部地区总体占优、中部地区和西部地区稳步提升,而东北地区居于末位的区域差异格局,四大区域健康发展指数分别为48.48、

44.23、43.02和41.90。其中,西部地区城市在健康文化、健康社会、健康环境和健康管理指数方面均已超过东北地区,但在经济发展和效率方面还有待提升。从省域角度来看,全国30个省(直辖市、自治区)的城市健康发展指数呈现梯度变化特征,位于第一梯队的分别为北京、上海、浙江、江苏和福建,其健康发展指数均超过了50。其中,北京、上海在经济发展质量方面具有明显优势,浙江和江苏的各方面发展相对比较均衡,福建省的健康环境指数位居第二位,但是在公共文化服务、城市健康运行和管理方面仍存在短板。(李祺瑶)

中国城市科学研究会与美中绿色能源促进会签订合作备忘录

双方将在“智慧城市”和“绿色能源利用”领域开展合作



10月27日,国务院参事、住房和城乡建设部原副部长、中国城市科学研究会理事长仇保兴在2019国际清洁能源会议上发表题为“沙漠太阳能计划的中国版可行性初探”的主旨报告,从生态效益、社会效益、经济可行性、技术可行性等多个方面探讨了在我国西北地区开展集中式大规模太阳能电站建设的诸多议题,为绿色能源在中国的发展提出了开拓性的优化路径。2019国际清洁能源会议是在中国科协指导下,由中国科协清洁能源学会联合会、中国电机工程学会、美中绿色能源促进会共同主办,中国城市科学研究会、重庆大学、北京交通大学、国电联合动力技术有限公司、中国大唐集团科学技术研究院、华北电力大学、清华四川能源互联网研究

院、中国高科技产业化研究会国际合作交流中心、中国高科技产业化研究会科技事业发展中心协办。会议主题为“清洁低碳能源创新”。会议邀请了包括诺贝尔奖获得者、中外院士在内的数十名相关领域著名专家参会并做报告。在本次会议期间,中国城市科学研究会和美中绿色能源促进会签订了关于“智慧城市”和“绿色能源利用”领域的谅解备忘录,中国城市科学研究会秘书长余刚和美中绿色能源促进会执行会长王麒分别代表双方机构在备忘录上签字,仇保兴和诺贝尔奖获得者、美国能源部原部长、美国科学促进会主席、美中绿色能源促进会首席科学家朱棣文见证了本次签约仪式。

在仇保兴和朱棣文会谈期间,双方就太阳能利用、高效建筑、新能源汽车、社区能源控制系统等领域的诸多问题充分交换了意见,达成较多具有一致性的观点,并一致同意在未来展开更为深入的交流活动。(域科会)

中新天津生态城入选首批“全球可持续发展标准化示范城市”



10月19日,在杭州举办的“未来社区——标准先行”可持续发展标准国际研讨会暨全球可持续发展国际标准化城市联盟大会上,中新天津生态城荣获“全球可持续发展标准化示范城市”。中新天津生态城系全球首批获此殊荣的两个城区之一。

国际标准化组织(简称ISO)是世界上最大的非政府性标准化专门机构,同时也是WTO的协调机构。围绕城市可持续发展,2016年10月,中国杭州和法国巴黎凡尔赛市政联合宣布开展全球城市可持续发展国际标准的试点城市工作,并成立了“全球可持续发展标准化

城市联盟”(ISSCC)。此后,包括法国雷恩、英国格拉斯米尔、哈萨克斯坦阿斯塔纳、阿联酋阿布扎比以及中国杭州、广州等在内的28个联盟成员被列为可持续发展标准化试点城市。生态城于2017年10月获得试点城市授牌,成为第一个获得此项试点城市的中国园区。全球首个“案例城市”推动成功经验融入国际标准生态城结合自身实际,积极把生态城市、智慧城市建设经验推广到国际标准的倡议,并把生态城十年来的相关经验进行系统归纳总结。今年4月份,该标准由41个国家投票通过,正式注册成为ISO/PWI 24222中小城市可持续发展实施指南,获得了俄罗斯、法国、德国等多个国家的关注和支持。与此同时,ISO组织正式发布的城市可持续发展国际标准也将生态城指标体系评估的相关经验纳入到标准案例中,作为世界上其他城市践行可持续发展的参考案例,正式对外复制推广生态城相关经验。从“试点”到“示范”打造首个城市可持续发展标准体系示范区此次获得首批示范城市,标志着生态城已经结合自身基础条件,建立了一整套国际化的管理体系,并获得国际认可。接下来,生态城将积极对接国际标准,持续推进城市可持续发展标准体系建设,重点加强创新、健康、文化、经济、环境、智慧城市等十二个领域的发展,提升区域转型升级和高质量发展能力,预计用三年时间打造成我国首个城市可持续发展标准体系示范区。此外,生态城还将筹建可持续发展研究推广中心,深入参与城市可持续发展国际(国家)标准化工作,积极开展国际标准化合作交流,为国际城市可持续发展提供“生态城经验”。生态城法制局副局长吴艳红表示,自2017年入选“城市可持续发展国际标准化试验区”以来,生态城围绕其包含的城市吸引力、幸福度、社会凝聚力、恢复力、环境保护与改善、资源合理利用六个领域,逐步建立并持续完善管理体系,取得了一定成效,这使生态城本次得以从全球二十多个“试验”区域中率先升级为“示范”区域。(李泽亚)

第17届威尼斯国际建筑双年展中国国家馆征展

日前,威尼斯双年展中国国家馆办公室向社会广泛征集第17届威尼斯国际建筑双年展中国国家馆策展方案。威尼斯国际建筑双年展始于1980年,每一届威尼斯国际建筑双年展的主题往往显示策展人对于当下建筑发展的思考、跨学科的尝试以及对社会问题的关注,每一届威尼斯国际建筑双年展也是全球关注度最大的建筑文化事件。第17届威尼斯国际建筑双年展将于2020年5月23日至11月29日(预展为2020年5月21日至22日)在双年展固定场地绿园城堡和军械库以及威尼斯市内的其他场地举办。本届双年展的主题为“我们将如何共同生活?”。双年展策展人哈希姆·萨基斯在阐述主题时表示,“我们需要一种新的‘空间协议’。我们呼吁建筑师思考可以使我们从容地共同生活的空间,这种‘共同’体现为:作为个人,尽管我们的个性化日益增强,但我们渴望彼此联系,渴望通过数字及现实空间与其他人或物种保持联系;作为新的家庭,我们探寻更为多样化、更体面和更有尊严的居住空间;作为新兴社区,我们需要公平性、包容性和空间认同感。‘共同’还意味着从不同政治领域的角度,能够跨越政治壁垒形成新的地域交流;从全球角度,能够共同面对全球危机,并采取行动使我们能够继续生活。”展览鼓励受邀参加2020年建筑双年展的建筑师与其他专业和领域的群体进行融合。与此同时,2020年建筑双年展还认为,建筑通过材质、空间与文化特性激发了我们共同生活的方式,因此,参与者将注重独特建筑主题方面的内容。威尼斯双年展中国国家馆办公室公布中国国家馆策展的规则,要求中国国家馆的展览主题要对本届双年展的总主题有所呼应,通过展示中国当代建筑艺术的发展面貌及实践成果,拓展与世界建筑文化的交流空间并提升中国当代建筑的国际影响力。要求策展方案需展现中国当代建筑特色和发展趋势,其理念应寻求统一性与整体性;参展作品需积极向上,高品质,同时力求内容、类型与策展理念的一致性和融合性。策展方案提交的截止日期为2019年12月20日。(综合)

乌镇将成全球首个5G智慧小镇

5G将如何为城市建设赋能?日前,随着第六届世界互联网大会落下帷幕,5G时代智慧城市的建设样板也揭开面纱。浙江省经信厅副厅长、大会信息化部部长吴青透露,本届大会将有40家企业60余个互联网技术项目参与智慧化提升,而乌镇也将成为全球首个5G智慧小镇。目前,乌镇景区和镇区已率先实现5G商用网络全覆盖,全国首条县级城市国际互联网数据专用通道也在桐乡正式建成开通。而对乌镇来说,城市运营管理方面的5G技术,将有望在这里首先试水。吴青介绍,乌镇5G未来运营平台将实现小镇精细化治理及数字经济创新发展,为政府在城市运营方面积累有效经验。吴青青介绍,乌镇个别小区已开始配置智能垃圾分类桶、智能人脸识别单元门禁系统、基于物联网的智能家电、5G高清机顶盒等设施。今年是互联网诞生的50周年,也是我国全面接入国际互联网25周年。从2014年到2019年,与互联网结缘的五年,乌镇从一个普通的江南小镇变为智慧城市建设样板地。智慧产业的发展,也让乌镇城市发展实现了快速腾飞。数据显示,首届世界互联网大会召开时,乌镇的数字经济相关企业仅12家,而截至目前,这个数字已经达到了919家。这五年,乌镇地区生产总值从28.4

亿元增长至64.6亿元,财政总收入从4.9亿元增长至11.6亿元……乌镇的智慧热也是智慧城市建设的一个缩影。近年来,从我国到全世界都掀起一股智慧城市建设的热潮。中银国际研报显示,全球智慧城市相关产业市场规模预计从2017年的4246.8亿美元增至2022年的12016.9亿美元。今年5月,工业和信息化部原部长、工业经济联合会会长李毅中曾在论坛上晒出一组数据,我国664个大中小城市,宣布要建设智慧城市的数量已超500个,列入国家试点范围的有90个。智慧城市已成“新风口”,但建设如火如荼的同时,也面临浪费严重的问题。李毅中透露,全国建设5600多个数据中心,每年耗电1200亿千瓦时,超过北京市全年的用电量,相当于三峡水电站一年的发电量。工业和信息化部原副部长、北京大学教授杨学山也认为,当前智慧城市建设往往被看作如何收集更多的数据资源、如何引进最新的网络技术、如何提高机器的计算能力。但智慧城市的“智”远远不是各种新技术的叠加,而是基于新技术之上的管理理念、管理模式的创新。在今年的世界互联网大会上,上海合作组织前秘书长阿利莫夫也指出,目前伦敦、维也纳、斯德哥尔摩、纽约、莫斯科、北京等国际大都市在道路交通远程管理、空气、水质监测等方面大力应用智慧城市解决方案。



“但造价不菲的智慧城市并非都是成功的。”阿利莫夫以韩国仁川的松岛新城为例,他表示,这是一座斥资350亿美元打造的未来城市,设计初衷是用高科技打造最便捷的生活体验,然而15年过去了,“未来城市”并没有如愿成为“梦想之城”,反而住宅空置率近半。言下之意,让城市更智慧,不在于工具本身是否先进,而在于如何更聪明地使用工具,为城市和人发展服务。(张阿婧)

“青策计划2019”展览在上海当代艺术博物馆开幕

10月25日,“青策计划2019”展览在上海当代艺术博物馆(PSA)一楼开幕,展览将持续至2020年2月23日。“青年策展人计划”是上海当代艺术博物馆(PSA)的年度展览以及研究品牌,它致力于发掘华人青年策展力量,为他们提供实践理想的平台,以及进入公共视野的途径。自2014年“青策计划”推出以来,已有三十余位青年策展人实现了十六场展览。通过展览的实践,青年策展人积累了经验,获得行业的关注,在上海当代艺术博物馆(PSA)诞生的一些策展方案正在形成可持续的研究和展示项目。“青策计划2019”在今年5月8日公开招募展览方案。国际评委会由PSA学术委员会委员费大为、克里斯·德尔康、唐娜·德·萨尔瓦、丁乙、冯原、龚彦、侯瀚如、马克·维格利及特邀评委王鲁炎组成,在今年6月至7月经过初评、复评、终评后,最终遴选出“末路斜阳——‘声名狼藉’及其不可解的存在方式”与“平行,似存在,未完成:行进

的艺术工具”两组方案。展览互动区通过文献资料、视频采访、数据分析、互动装置等方式梳理并展现了项目进程中的关键时间线。新增“青策计划2019”大奖是今年“青策计划”重大更新之一。大奖将由专家评审、院校评审、媒体评审和大众评审共同投票决定,获奖结果将在2020年2月23日对外公布。大奖一方面考察了获选策展人的展览落实能力,另一方面也为他们后续研究和发展提供了支持。此外,“青策计划2019”得到法国驻上海总领事馆、瑞士文化基金会的支持,获选策展人将前往海外研修,在多场景的文化艺术考察之中,不断深化对策展理念的认知。(本报记者 吴真平)

第二十六届当代中国建筑创作论坛开幕式暨主论坛在西安举行

10月26日至27日,第二十六届当代中国建筑创作论坛开幕式暨主论坛在西安的长安大学举行。本次会议以“共享·再生”为主题,由当代中国建筑创作论坛组委会主办,长安大学建筑学院承办,北京中外建筑设计有限公司上海分公司、西安市城市规划设计院、长安大学城市规划设计研究院、华凯建筑设计(上海)有限公司及西安佰邑建筑规划设计有限公司协办。

10月26日上午,论坛开幕式在长安大学学术交流中心举行。来自全国各地建筑院校、设计相关行业的领导、专家、学者300余人参加会议。开幕式由长安大学建筑学院副院长刘启波主持,长安大学校长沙爱民、中国工程院院士、西安建筑科技大学建筑学院院长刘加平,长安大学建筑学院院长武联,当代中国建筑创作论坛召集人、日兴设计创办人王兴田分别

致辞。主论坛环节,中国工程院院士、中国建筑设计研究院有限公司总建筑师崔愷,国际著名建筑师、藤本壮介建筑事务所创始人藤本壮介,同济建筑与城市规划学院院长李振宇,中建西北建筑设计研究院总建筑师、全国工程勘察设计大师赵元超,苏州九城城市建筑设计有限公司总建筑师张应鹏,湖南大学建筑学院院长、地方工作室创始人魏春

雨,内蒙古工大建筑设计有限责任公司董事长、内蒙古工业大学建筑学院教授张鹏举,西安建筑科技大学建筑学院教授刘克成,德国RSAA事务所庄子玉工作室主持建筑师、合伙人庄子玉等9位建筑师以“共享·再生”为主题,围绕“场所与活力”“地缘与包容”“传承与转译”“技艺与表征”“乡建与乡愁”五个分议题进行了主题报告。(组委会)

